
1 Sehnenvierecke

Satz 1 Ein Viereck ist genau dann ein Sehnenviereck, wenn sich die gegen̈uber liegenden Winkel zu180◦

ergänzen.

Aufgabe 1 Es seienki, i = 1, . . . 4, Kreise, wobei sichki undki+1 (k5 = k1) von außen berühren.
Beweise, dass die vier Berührungspunkte auf einem Kreis liegen.
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Beweis: Es seienA, B, C und D die Berührungs-
punkte der vier Kreise undα, β, γ und δ die Ba-
siswinkel der eingezeichneten gleichschenklichen
Dreiecke. Dann gilt für die gegenüberliegenden In-
nenwinkel des VierecksABCD beiA undC

ω + ϕ = 360◦ − (α + β + γ + δ).

Die selbe Formel gilt aber für die Summe der Innen-
winkel beiB undD. Daher giltϕ + ω = 180◦ und
ABCD ist ein Sehnenviereck. �

Aufgabe 2 Gegeben sei ein DreieckABC sowie PunkteP , Q undR auf den SeitenBC, CA bzw.AB.
Beweise, dass sich die drei Umkreise der DreieckeARQ, BRP undCPQ in einem gemeinsamen Punkt
schneiden.
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Beweis: Es seiX der Schnittpunkt der beiden Umkreise von
ARQ undBRP , der vonR verschieden ist. Dann gilt für die
Innenwinkel der beiden Sehnenvierecke:

δ = 180◦ − α, ε = 180◦ − β.

Folglich ist

ϕ = 360◦ − (180◦ − α + 180◦ − β) = α + β = 180◦ − γ.

Damit liegenC, P , X und Q auf einem gemeinsamen Kreis.
�

2 Radien addieren und subtrahieren

Aufgabe 3 Gegeben seien zwei Kreise mit den Radienr undR, r < R, die sich gegenseitig von außen
und die Schenkel eines gegebenen Winkels der Größe Winkelsα von innen berühren.
Bestimme das VerhältnisR/r für α ∈ {90◦, 60◦}.

Aufgabe 4 Gegeben seien 5 kongruente Kreise vom Radiusr, die sich in der ange-
gebenen Weise berühren und einem Einheitsquadrat einbeschrieben sind.
Bestimmer.

Lösung: r = 1

2
(
√

2 − 1).

Aufgabe 5 Wie klein muss das Verhältnisr/R zwischen den Radien kleinen und großen Kugel sein,
damit sich die kleine Kugel in einer Zimmerecke vor der großen Kugel

”
verstecken“ kann?
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Aufgabe 6 Drei Kreise mit den Radiena ≤ b ≤ c berühren einander von außen und auch eine gegebene
Geradeg. Beweise, dass dann gilt

1√
b

+
1√
c

=
1√
a
.

3 Sekantensatz
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Satz 2 (Sekantensatz und Sehnensatz)Liegen die vier PunkteA, B, C undD auf einem Kreis und ist
P der Schnittpunkt der GeradenAB undCD, so gilt
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Satz 3 (Sekanten–Tangenten–Satz)Liegen die PunkteA undB auf einem Kreis,P aufAB außerhalb
des Kreises und istE der Ber̈uhrungspunkt der Tangente vonP an den Kreis, so gilt
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Satz 4 (Umkehrung des Sekantensatzes) Liegen die PunkteA und B bzw.C und D auf zwei vonP
ausgehenden Strahlen und giltPA·PB = PC·PD, so liegenA, B, C undD auf einem Kreis.

Aufgabe 7 Zwei Kreise schneiden sich in den PunktenA undB. Es seiP ein Punkt aufAB.
Beweise, dass die Tangentenabschnitte vonP an die beiden Kreise gleich lang sind.
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Aufgabe 8 In der nebenstehenden Figur sei die Länge des Tangentenab-
schnitts gleich30 und der Winkel zwischen der Strecke der Länge18 und
der einen Sehne sei ein rechter.
Bestimme die Längea der Sehne und den Durchmesserd.

Aufgabe 9 Wenn man auf dem Ziffernblatt einer Uhr die 1 mit der 8 und die 11 mit der 3 verbindet,
welchen Winkel schließen dann die beiden Strecken ein?
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